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ZONE SUBURBANE DIN DÂMBOVITA , 

Marian Iacob 

Însoţitoare permanente ale oraşelor, zonele suburbane au azi trei moduri de 
poziţionare în teritoriu : 

A - în imediata apropiere a oraşelor. În perioada anilor '70 oraşele au 
început să administreze direct aceste localităţi, numite cartiere sau sate suburbane. 
Toate oraşele judeţului: Târgovişte, Găieşti, Titu, Fieni, Pucioasa, Moreni, au sub 
administrare un număr de cartiere sau sate de acest fel. 

B - de-a lungul căilor principale de acces rutiere şi feroviare. În această 
poziţie, zonele suburbane sunt numite "sate dormitor", prin termen e definită 

funcţia principală pe care o îndeplinesc ele pentru un mare număr de localnici. Ca 
exemple mai importante ale infrastructurii, calea ferată Bucureşti - Titu -
Târgovişte - Pietroşiţa şi drumurile naţionale unind Târgoviştea cu Ploieşti, Piteşti, 
Câmpulung -Muscel şi mai ales Bucureşti. 

C - în imediata apropiere a unor unităţi industriale sau exploatari de tip 
industrial, amplasate in alte locuri <lecit centrele urbane. 

fireşte, se poate observa imediat ca unele din aceste zone suburbanc sunt 
de tip compozit, fiind situate în suprapunerea unor diferite tipuri de arii de 
suburbanizare. 

Parte din zonele suburbane mai vechi au fost înglobate de-a lungul 
timpului în oraşe, multe zone din centrul Targoviştei erau mahalale cu câteva 
decenii în urmă. Ele sunt azi cartiere "de centru" sau "de vitrină". Creşterea 

demografică şi a numărului de locuinţe în mediul urban a făcut ca acestea să se " 
reverse" peste unele cartiere şi suburbii. 

Cel mai important flux migrator în cartiere şi suburbii îl reprezintă 

persoanele din sate, care atrase de posibilităţile de realizare economică şi socială au 
acceptat zona suburbană ca reşedinţă pentru o perioadă de timp. În asemenea 
condiţii tranzitorii fireşte că s-au abandonat rădăcinile ţărăneşti directe, dar se 
păstrează relaţii apropiate cu mediul rural unde au rămas rudele şi prietenii. De sat 
se simt legaţi printr-o constelaţie de credinţe, obiceiuri şi ocupaţii tradiţionale. 

La mahala aceşti migranţi au găsit uneori grupuri etnice sau ocupaţionale mai 
vechi. Cu dificultăţi mai mari sau mai mici au reuşit să trăiască împreună 
împrumutindu-şi reciproc unele obiceiuri. 

Există de asemenea un alt flux mult mai puţin important numeric care vine 
în suburbie dinspre oraş. Persoane care din diverse motive nu sunt acceptate de 
oraş sau sunt respinse de-a dreptul, vin ca într-o "oaza" în cartiere. Aceste persoane 
reprezintă adesea "mahalaua agresivă", sunt greu sau niciodată acceptate de mediu. 

Trebuie lămurit, în acest punct al expunerii, că vorbim despre zona 
suburbană fără a include conotaţiile negative care însoţesc termenul în vorbirea 
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curentă. Este exclusă orice valorizare peiorativa a termenului. Prin suburbie, 
mahala, cartier, sat suburban, sunt denumite zone de locuire delimitate în principal 
de interese economice comune şi de nivelul de cultură şi civilizaţie, aflate într-o 
oarecare exterioritate faţă de urban, văzut ca ideal de atins şi nostalgia rădăcinilor 
rurale parţial pierdute. Trebuie spus că majoritatea reperelor religioase, morale sunt 
importate din mediul sătesc originar. Ce nu a fost adus de la ţară este sistemul de 
relaţii între laturile modelului. Suburbia, pentru cel provenit din ţărănime, deţine ca 
spaţiu "de tranziţie",o libertate de neconceput la sat. 

Restricţiile implicate de apartenenţa la comunitatea sătească (familie, 
familie extinsă, obşte rurală ) s-au diluat, modelul urban e departe şi de la centrul 
urban administrativ sau cultural sosesc informaţii şi reguli parţial înţelese. Se poate 
observa alteritatea faţă de ambele modele rural şi urban. Rezultă un spaţiu de 
relativa libertate individuală, suburbia deţine ca principală caracteristică o dorinţă 
de inovaţie scăpată de constrângeri de orice fel, sau cel puţin de puterea tiparelor 
normative.Nu întâmplător la mahala s-a născut vorba : "nu e frumos ce e frumos, e 
frumos ce-mi place mie". 

In cursa spre un nou statut economic, statut care presupune eforturi de 
învăţare, adaptare şi o perioadă de timp, unele deprinderi săteşti dispar şi altele 
suferă modificări de profunzime diversă, în încercarea de a consona cu noul mediu. 
Un inventar cultural e greu de făcut şi nici nu ar avea o relevanţă deosebită în 
articolul de faţă, se pot totuşi menţiona schimbări caracteristice mai ales în 
mentalităţi. 

In prezentul unei societăţi a consumului, s-a dezvoltat în aceste zone o 
cultură postmodernă care are ca ambiţie să satisfacă cererea culturală a mahalalei. 
Nu a avut un singur nume, dar mai multe adjective o desemnează ca fiind "pop", o 
prescurtare evidentă de la adjectivul "populară". 

Toate componentele, meşteşugăreşti, artistice, de mentalitate, încearcă să 
satisfacă ţinte din zonele suburbane. Fără excepţie, toate fenomenele culturale 
adresate suburbanului sunt structurate de numărul persoanelor ce solicită si 
consumă manifestări ale acestei culturi, oricare ar fi numele ce i se dă. 

Se va spune, pe bună dreptate, că o realitate cu atâta întindere ca zona 
suburbană, a dezvoltat şi adaptat o constelaţie de evenimente şi manifestări 

culturale specifice. Aşa cum modelul urban şi sătesc au fost şi sunt însoţite de 
culturi specifice, şi zonele suburbane au dreptul la tipul de cultură specific, chiar 
dacă acesta are multe şi diferite nume şi e uneori greu de delimitat. Mai mult 
cultura suburbiei e în expansiune constantă, anexindu-şi din ce în ce mai mult 
spaţiu în dauna culturii clasice sau a celei populare. 

Această cultură suburbană are dreptul, cum o au şi celelalte, (urbană şi 
rurală), amintite mai sus, la o judecată obiectivă şi oarecum rece, fără invective şi 
bazată pe fapte, nu pe preconceptii. Spiritul libertăţii şi inovaţiei, atotputernic în 
suburbii, dă seama deja de unele realizări culturale importante, care nu au fost încă 
"digerate" de societate în ansamblul ei. 
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Dacă ne prefacem că nu vedem că există: mentalităţi, muzică, pictură, film 
şi mass-media, obiecte decorative şi gospodareşti tipice lumii suburbiilor, asta nu 
va fi în avantajul înţelegerii uneia din cele mai active mişcări ale societăţii de azi. 

Summary 
The article treats about the suburban areas in Dambovitza county. 
The topographical position ofthe suburban areas is in the hinterland of the county 

towns, and all-along the highways or the railroads. 
In the suburbs, the mast important percent of populat ion are the peasants. 
The suburbs had developed series of cultural inhabits highly actives. 
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